









□记者 刘语扬 余若望 文/摄

近年来,随着乡村振兴战略的全面 实施和旅游业的快速发展,定海民宿产 业迎来了前所未有的发展机遇。定海, 凭借丰富的海洋生态资源和深厚的历 史文化底蕴,吸引了众多民宿投资者和 经营者前来探索、创新。

近期,天气转凉,定海"温泉旅游" 持续走热。其中,双桥知山温泉民宿预 订进入了"小高峰"。

"预订量相比上周提升了20%到 30%,基本是40岁到50岁的人群过来体 验温泉。"针对该情况,双桥知山温泉民 宿推出了三小时泡汤钟点房,让部分没 时间过夜的市民游客也能在温暖的温 泉水中放松身心与自然共生。

"三小时钟点套餐特别好,因为周 末住一晚上价格比较高,平时工作日 住一晚上时间也比较赶,抽空和家人 朋友一起来泡三个小时刚刚好。"市民 陈先生对三小时泡汤钟点房赞不绝 口。

记者了解到,如双桥知山温泉民宿 的经营情况,定海民宿的预订存在很强 的"季节性",且周末效应明显,旺季收 入与淡季收入与民宿定位、所处位置、 开设时间都息息相关。定海本地民宿 价格在淡旺季波动幅度并不大,涨幅在 35%至50%左右。

者里民宿主理人陈波告诉记者,民 宿有季节性是正常现象,"我们民宿处 于东海大峡谷景区内,本身景区也有淡 旺季,我们要做的就是将民宿打理好, 去迎接每一个客人。"者里民宿共设有 5间房,平时淡季入住率为20%到30%, 旺季为 75%到 85%, 淡季价格在 300 元/ 间至400元/间,旺季价格在600元/间

"我们民宿2018年对外营业,'回 制价格波动幅度是抓住"回头客"的重 要一环,为此,他们还在民宿内发展餐 饮服务,将淡季时民宿打造为本地公司 与亲友团建的"好去处",并结合东海大 峡谷的景区特产"青梅",打造民宿专属 伴手礼——青梅酒,让来往的市民游客 们都赞不绝口。

正如者里民宿,在淡季,定海各家 民宿也发扬本地特色,变流量为"留"

位于南洞艺谷的"大乐之野",作为 定海民宿行业头部品牌,为本地带来了 民宿经营的先进经验,而由当地民居改 建而成的"留下艺舍"则点亮了村内共 富的新蓝图;在"三毛故里"小沙,"晓梦 里"民宿深挖当地人文互动的可能性; 在"海岛第一村"马岙,"村回•未见海" 民宿融合文廊周边游展现乡村旅游的 魅力;今年国庆刚开业的"觅林•拾年别 院"将仓库改造为民宿,按照本地的应 季水果和四季变化,不断变化摆设风格 与伴手礼种类,凸出本地特色,打造品 牌 IP ······

"我们的客流量总体来说还是比较 稳定,入住率常年能维持在70%,旺季能 达到80%到90%,像暑假的周末基本都 是满房的状态。"村回•未见海民宿主理 人傅芝飞向记者透露,该民宿已经开设 了6年,以其独特的中式庭院设计吸引 着市民游客再次光顾。该民宿接待的 游客以自驾游家庭或朋友式聚会为主, 院子所具有的私密性非常符合该类受 众的需求。

"我们一般在淡季会推出套餐,价 格相比旺季略有下调,也会给来玩的市 民游客提供代买票代预订服务。针对 住一两天的过路客,我们会推荐去附近 文廊的各个点位看看。"傅芝飞补充道。

如今,定海民宿行业正向"一个微 型的旅游目的地"方向转型,如何打造 主题特色鲜明化、服务个性化、绿色可 持续的新型民宿,为市民游客们带来更 好的服务和居住体验,满足游客日益增 长的多元化需求是每个民宿从业者需 要思考的。

记者在采访中了解到,随着东海云 四宝园的相继开放,定海正积极探索并 深化"交通+文化+生态+旅游"这一融合 发展的新路径,这些项目的成功开放, 不仅丰富了当地的旅游资源,提升了旅 游品质,也为民宿从业者带来了新的发 展机遇和更广阔的发展空间。

